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Der Weihnachtsmann ist mit seinem fliegenden Rentierschlitten eilig unterwegs. Auf der
Strecke von Island nach Schottland tobt ein Sturm mit Windgeschwindigkeit 95km /h
aus siidlicher Richtung. Rudolph hilt exakt Kurs, so dass sich der Schlitten genau nach
Siidosten bewegt, wobei er eine Geschwindigkeit von 180km /h iiber Grund erreicht. Dabei
bewegt er sich mit seiner Maximalgeschwindigkeit gegeniiber der umgebenden Luft.

a) Wie grof ist diese Maximalgeschwindigkeit?

Hinwers: Wihlen Sie ein Koordinatensystem dessen x;-Achse nach Osten und des-
sen z-Achse nach Norden zeigt. Bezeichnen Sie mit ¢; den Vektor der Fluggeschwin-
digkeit (iiber Grund), mit w; den Vektor der Windgeschwindigkeit und mit @; den
Geschwindigkeitsvektor gegeniiber der umgebenden Luft (alles in km/h). Geben Sie
U1 und w; an und bestimmen Sie daraus zunéchst #; und dann |-

b) Aus welcher Richtung weht Rudolph auf dem Weg von Island nach Schottland der
Wind um die Nase? Geben Sie zur Beantwortung dieser Frage den Einheitsvektor
in Richtung des von Rudolph gefiihlten Winds an.

HINWEIS: Der gesuchte Richtungsvektor hat etwas mit «; zu tun.

¢) Beim Landeanflug auf das Zentrum von Edinburgh hat der Weihnachtsmann 20km /h
Riickenwind (Windrichtung horizontal). Momentan befindet er sich iiber einem
12km entfernten Vorort in 9km Hohe. Rudolph lenkt so, dass sie sich mit der max-
mimal moglichen Geschwindigkeit geradlinig auf das Ziel zu bewegen. Mit welcher
Geschwindigkeit ndhert sich das Gespann dem Zentrum von Edinburgh? Wieviel
Minuten spéter schldgt der Schlitten (ungebremst) in Edinburgh auf?

HinwEls: Wihlen Sie ein Koordinatensystem dessen x;-Achse Richtung Edinburgh
und dessen zo-Achse nach oben zeigt. Bezeichnen Sie mit 5 den Vektor der Ge-
schwindigkeit mit der sich der Weihnachtsmann auf Edinburgh zu bewegt, mit s,
den Vektor der Windgeschwindigkeit und mit us den Geschwindigkeitsvektor gegen-
tiber der umgebenden Luft (alles in km /h). Es gilt || = |i2| (warum?). Stellen Sie
Uy in der Form Uy = |05|€ mit einem geeigneten Einheitsvektor € dar. Sie erhalten
dann eine quadratische Gleichung fiir das gesuchte |vy].

d) Und dann aber wirklich: Frohe Weihnachten!



